

习近平就朝鲜劳动党成立80周年 向朝鲜劳动党总书记金正恩致贺电

新华社北京10月10日电 10月10日，中共中央总书记习近平致电朝鲜劳动党总书记金正恩，祝贺朝鲜劳动党成立80周年。

习近平在贺电中说，在朝鲜劳动党成立80周年之际，我谨代表中国共产党中央委员会，并以我个人名义，向总书记同志和朝鲜劳动党中央、全体朝鲜劳动党党员以及朝鲜人民致以热烈祝贺和美好祝福。

习近平表示，80年来，朝鲜劳动党团结带领朝鲜人民奋发进取、攻坚克难，推动朝鲜社会主义事业取得可喜成就。近年来，总书记同志领导朝鲜党和人民积极致力于加强党建、发展经济、改善民生。祝愿在总书记同志为首的朝鲜劳动党坚强领导下，朝鲜社会主义事业不断取得新成就，迎接朝鲜劳动党九大胜利召开。

习近平强调，中朝两国同为共产党领导的社会主义国家。近年来，我同总书记同志多次会晤，为两党两国关系发展领航把舵，开启中朝友谊崭新篇章。前不久，总书记同志来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动，我同总书记同志深入会谈，为中朝双方进一步发展友好合作关系指明了前进方向。无论

国际形势如何变化，维护好、巩固好、发展好中朝关系，始终是中国党和政府不变的方针。中方愿同朝方一道，加强战略沟通，深化务实合作，密切协调配合，推动中朝关系不断向前发展，服务两国社会主义建设事业，为地区乃至世界和平稳定和发展繁荣作出积极贡献。祝愿朝鲜劳动党不断取得更大成就！祝愿中朝友谊万古长青！

市委召开专题会议

以更高标准更实举措筑牢平安根基提升政法效能 为全市高质量发展提供坚强保障

本报讯（记者 林朋）10月10日，市委召开专题会议，深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记重要论述，分析研究当前工作形势，安排部署下步重点工作，以更高标准、更实举措筑牢平安根基、提升政法效能，为全市高质量发展提供坚强保障。省委常委、市委书记李睿主持会议并讲话，市委副书记刘承东，市领导李崧、喻启东、李红林、程涛，市法院院长卢颺、市检察院检察长朱兴参加。

在听取相关工作汇报后，李睿指出，全市各级政法部门要进一步提高政治站位，深化思想认识，紧紧围绕中心、服务大局，突出问题导向，狠抓工作落实，努力建设更高水平的平安遵义，以实际行动衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”。要坚持预防为主、打防结合，全面加强社会治安防控体系建设，健全风险隐患排查、研判、预警机制，及时应对处置，全力严打犯罪，净化社会环境，以实实在在的工作成效提升群众安全感和满意度。要坚持规范执法，常态化组织开展执法司法巡查和

流程监督，深化政法领域“放管服”改革，切实打通司法为民“最后一公里”。要聚焦重点领域，抓好矛盾纠纷化解，推动群众合理合法诉求快速解决，尽最大努力将纠纷化解在早、处置在小。要加强宣传引导，及时回应群众关切，牢牢把握正确舆论导向，确保政治效果、法律效果、社会效果有机统一。要压紧压实工作责任，加强协作配合，凝聚工作合力，确保各项部署落地见效。

会议还研究了信访和营商环境建设工作，强调要把以人民为中心的发展思想贯穿信访工作全过程，持续深化信访源头治理和积案化解，扎实推进信访工作法治化，确保群众的每一项诉求都有人办、依法办。要始终把优化营商环境作为推动遵义高质量发展的关键所在，坚持治、改、管并举，聚焦企业和社会反映强烈的突出问题狠抓整改落实，做到依法公平、诚实守信、服务周到，真正打造让市场主体省心、顺心、放心的一流营商环境。市有关部门负责同志参加。

党建引领聚合力 精细治理暖民心

汇川区航天社区积极构建基层治理新格局

记者 林朋 郑海海 见习记者 徐华蔚 付尧尧

曾经斑驳的墙面干净靓丽、“蜘蛛网”般的管线悄然隐身、新增的停车位整齐划一……走进汇川区大连路街道航天小区，很难想象这是一个有着近30年历史的老旧小区。这个承载着几代人记忆的老旧小区，如今正以蓬勃的生机焕发新生，而这一切都得益于航天社区的精细化管理。

问需于民 群策群力除旧布新

以辖区6个网格为基础，航天社区组织由网格员、楼栋长、联户长组成的“民意采集小分队”，深入居民家中开展调研。“阿姨，您觉得小区最该先改哪里？”“大叔，您对停车位规划有什么想法？”无论是楼道照明、扶手修缮这样的“小事”，还是管网改造、绿化提升这样的“大事”，都一一记录在案。

近年来，航天社区紧扣“引领有力、治理有效、服务有方”目标，着力构建社区党组织统一领导、辖区企事业单位党组织协同配合、广大居民积极参与的基层治理体系。从基础设施改造到便民服务升级，从矛盾纠纷化解到人文氛围营造，全方位破解老旧小区治理难题，切实提升了社区的宜居水平和居民的幸福感和获得感、幸福感。

2022年5月，在上级部门的支持下，航天小区正式启动改造工程。“改造资金有限，但居民需求多样，怎么把钱花在刀刃上，让大多数人满意？”航天社区党委副书记赵千坦言，这是改造初期面临的最大难题。为破解这一困境，社区决定从“问需于民”入手，让居民成为改造的“主人翁”。

通过入户问卷、面对面交流等方式广泛征集居民意见，社区最终回收有效问卷2000余份。“结合民意调查结果，经过反复研判，我们最终确定了道路、管网、消防通道等九个重点改造项目。”赵千说。改造过程中，社区还联合业委会、物业公司成立临时调解小组，实行“每日巡查、每周例会”机制，梳理居民反馈问题，与施工方共同商议解决方案。据统计，改造期间调解

小组累计成功调解大小矛盾50余起，成功率达96%以上，有效维护了施工秩序。

得益于有效的协调保障，改造项目累计新增停车位200余个，提升绿化面积3000余平方米，安装健身器材6套，楼道墙面粉刷约5万平方米，楼梯扶手刷漆6000多米、路灯安装1900盏。

如今的航天小区，早已不是曾经的老旧模样：居民楼下，花坛里绿意葱茏；居民楼内，过道墙面装点着书画，老旧楼道摇身一变成为承载诗意与温情的艺术长廊；傍晚时分，居民们纷纷走出家门，享受一天中最惬意的时光。“住了几十年了，没想到老小区能变得这么好，现在就像一个小花园，住着太舒心了。”居民周双喜站在自家窗前，看着楼下的景象，感慨不已。（下转二版）

携手为人类命运共同体撑起辽远发展天空

——写在全球妇女峰会即将在北京举行之际

(一)

这是一双创造历史的手，也是一双托举文明的手。

苏美尔文明晨曦里，她们摸索出通过发酵谷物酿制美酒的复杂技艺；尼罗河两岸沃土上，她们将追求永恒的执着信念织入柔韧的亚麻布；仰韶文化村落中，她们把对自然的敬畏和对生命的新愿融入陶土绘成纹样……

原始岁月，以辛劳探寻生存智识；农耕年代，用巧思传承生活智慧；近现代以来，凭勇敢赋能时代变革。历史长河中，妇女始终是物质文明和精神文明的创造者，是推动社会发展与人类进步的重要力量。

“没有妇女，就没有人类，就没有社会。”“追求男女平等的事业是伟大的。纵观历史，没有妇女解放和进步，就没有人类解放和进步。”

2015年9月，习近平总书记在纽约联合国总部出席并主持全球妇女峰会。从文明起源和社会进步全过程出发，充分肯定妇女的开创性与推动性作用，突出强调妇女在人类历史进程中的不可替代性。这种博大情怀和深邃洞见在国际社会引发强烈共鸣，凝聚起推动全球妇女事业发展的广泛共识和强劲动力。

金秋时节，世界的目光投向中国，对将于10月13日至14日在北京举行的全球妇女峰会充满热切期待，渴望从习近平总书记发表的主旨讲话中获得新的精神滋养。

人类共有一个人家，40多亿女性人生出彩、梦想成真，我们这个星球上将绽放出何等壮丽的景象！携手前行，全球妇女事业必将以团结合作的磅礴力量，为构建人类命运共同体撑起辽远发展天空。

(二)

尽管妇女在人类文明进程中扮演着不可替代的角色，女性的价值与地位并非始终得到充分彰显。男女不等的现象有着深刻的历史成因。随着私有制的产生，男性逐渐主导物质生产与财富分配，妇女才被剥夺了财产所有权，被排斥于社会劳动之外，沦为家庭的奴隶和男子的附属物，性别不平等嵌入社会结构与文化观念，最终在漫长历史中延续下来。

正如习近平总书记所指出的，为实现男女平等的崇高理想，人类走过了不平凡、不平凡的历程。

“妇女生来就是自由的，和男人有平等的权利。”奥兰普·德·古热1791年9月写下的《女性与女性市民的人权宣言》，今天读来依旧撼动人心。“你们扫除了一切陈腐的偏见，但是你们却保留了最古老、最普遍的偏见……”在法国大革命中冲锋陷阵的妇女，并没有在国民会议通过的《人权宣言》中找到“天赋人权”的公平。1793年10月，资产阶级政府下令取缔各种妇女团体，甚至把妇女参加政治活动界定为叛逆罪。

妇女解放的程度是衡量普遍解放的天然尺度。

“为醒狮之前驱，为文明之先导，为迷津筏，为暗室灯，使我中国女界中放一光明灿烂之异彩，使全球人种，惊心动魄，拍手而欢呼。”这句话源自1907年由秋瑾创办的《中国女报》的创刊词。这份刊物虽然仅出版两期便因秋瑾发动起义被捕而停刊，但其鼓励女性走向社会、争取经济和人格独立的宗旨，唤起了中国社会对女性命运和妇女解放诉求的更多关注。

1910年，在第二次国际社会主义妇女代表大会上，经国际妇女运动领袖克拉拉·蔡特金提议，3月8日确立为国际劳动妇女节。这不仅是对芝加哥女工罢工示威的纪念，更是推动全球妇女争取平等劳动权益、改善劳动条件的号召与行动。

1921年7月，中国共产党一经成立，便把促进妇女解放作为革命事业的重要组成部分。中共一大代表们讨论了妇女解放的问题。同年12月，中国共产党以“中华女界联合会”的名义在上海法租界创办《妇女声》，开展“宣传被压迫阶级的解放，提醒女子加入劳动运动”的工作。《妇女声》创刊号宣言这样写道：女子是人类社会的一分子，有应尽的义务和应享的权利，应当自己支配自己的生活。“经济组织变化的结果，迫使我们离开家庭奴隶的遭遇，走到社会中来，来完成我们历史的使命”。

1924年3月8日，中国第一次“三八”国际劳动妇女节庆祝活动在广州举行，中国妇女运动的先驱何香凝主持大会并发表演讲。这次活动“对全国妇女有很大影响，为以后中国妇女运动开辟了一条广阔的道路”。

“总需要一个人证明，女性也能做到。”1926年8月，美国女游泳运动员格特鲁德·埃德尔向英吉利海峡发起挑战，并打破此前由男性创造的纪录。然而，不少媒体只热衷于讨论埃德尔“不合习俗”的短款泳衣，断言她的成功“不过是运气”，因为“女性终究无法持续承受极限负荷”。同媒体报道形成反差的是，在埃德尔有可能被湍急洋流卷走的艰难时刻，英国海岸上的居民自发燃起一堆堆篝火为她导航。暗夜中升腾的火焰，是对“乘风破浪女王”的致敬，也为驱散比海峡更难跨越的性别偏见注入温暖的力量。

历史的车轮滚滚向前。1946年，联合国设立妇女地位委员会；1948年，《世界人权宣言》将性别平等纳入人权框架；1952年，《妇女政治权利公约》确立妇女平等参政权利；1975年，联合国第一次召开专门讨论妇女问题的世界性政府间大会，提出了“平等、发展与和平”的目标；1979年，《消除对妇女一切形式歧视公约》系统界定歧视范畴；1985年，联合国大会核准通过《到2000年提高妇女地位内罗毕前瞻性战略》，绝大多数发展中国家妇女的愿望和要求被听到；1995年，北京第四次世界妇女大会通过《北京宣言》与《行动纲领》，围绕“以行动谋求平等、发展与和平”主题，确定了妇女发展的12个重点关切领域及每个领域的战略目标与政策框架……一个个“争取平等的里程碑”，逐步构建起全球妇女权益保障的制度体系，引领性别平等事业从理念觉醒走向实践深化。（下转三版）



10月9日，游客在黔北花海参观游玩。

连日来，位于桐梓县娄山关街道杉坪村黔北花海的各类鲜花相继盛开，吸引了众多游客前来观光旅游。

郭明财 摄（遵义图库发）